

5月20日清晨，泰国军方突然宣布，为恢复和平与秩序，在全国范围实施军事管制法。

从2013年11月泰国国会下议院通过一份特赦法案，允许时任总理英拉的兄长、前总理他信等不少政治案件嫌疑人得到赦免，引发反对派强烈不满并爆发反政府示威，直至今年5月7日，泰国宪法法院裁定英拉违反宪法，终止其总理职务。泰国局势岌岌可危。

军方突然宣布军管，已经持续将近7个月的泰国新一轮政治危机到了一个新的节点。泰国陆军司令巴育·占奥差坚称这“不是政变”。而泰国看守政府临时总理拒绝辞职，并建议推迟大选。按照分析师的说法，军方这一招是“幽灵政变”或“政变前奏”。

▶ 20日，士兵在泰国曼谷执行警戒任务 新华社/法新



# 泰国军管 政变前奏？

## 突然军管

### “不是政变，不必恐慌” 只因暴力抗议堪忧 需维持社会秩序

20日清晨，泰国陆军司令巴育在军方电视台宣布实施军管时说，军队之所以决定接管公共安全，是因为暴力抗议已经造成人员伤亡和财产损失，“有一些团体居心不良”。

“我们担心，这种暴力可能损害国家的整体安全。因此，为了恢复国家法律和秩序，我们宣布实施军事管制法。”这名军方领导人说，“我要求所有政治团体停止一切活动，与我们合作，寻找结束危机的出路。”

巴育稍后在电视节目中重申，军管并非政变，民众不必恐慌。他再次要求所有政治团体停止示威集会，坐下来谈判。他警告，军方将对

伤害平民的武装人员采取行动。

根据泰国宪法，军队有权实施军管。泰国军事管制法生效于1914年。巴育签署的第一道命令，设立由军方管理的“维持和平与秩序指挥中心”，掌管国内一切安全事务，解散政府设立的和平与秩序管理中心。这两个机构职能基本相同。第二道命令则是巴育任命自己为维持和平与秩序指挥中心总指挥。

军方当天连续发布命令，包括要求所有政府机关的主管官员当天上午9时到陆军俱乐部“报到”；至少10家亲政府或反政府阵营的有线电视台、卫星电视台必须停止播出。

### 曼谷街头气氛如常 我使馆提醒中国公民注意安全

尽管全副武装的士兵和驾着机枪的吉普车出现在曼谷街头，这座1000多万人的大都市日常生活基本没有受影响。学生上学，商店开门，景点开放，交通如常。

在曼谷豪华购物中心聚集的一处路段，军人持枪警戒引发一些看热闹的人围观。美联社说，氛围并不紧张，一些路人停下来掏出手机对着士兵拍照或自拍，一些人摆出姿

势与士兵合影，士兵亲切地配合。

目前，军方已对曼谷市区主要道路、部分高速路口、各大电视台进行管控，市民生活基本正常。中国驻泰国使馆提醒拟来泰及在泰中国公民加强安全意识，避免前往集会周边地区，减少不必要外出。

看守政府总理尼瓦探隆·汶颂尼当天傍晚发表声明，敦促军方“在宪法范围内”行事。

### 看守政府提议推迟大选 反政府示威者与红衫军仍坚持集会

选举委员会委员颂猜当天透露，看守政府提议将原定于7月20日举行的国会下议院选举推迟至8月3日。

泰国陆军司令巴育已经下令反政府示威者和“红衫军”暂时留在各自的示威场地，并呼吁他们终止集会。泰国军方宣布实施戒严后，反政府示威者取消了当天的集会计划。反政府组织“人民民主改革委员会”发言人奔潘宣布，为达到“先改革后大选”的目标，示威者仍将

坚持集会，不过会根据戒严法相关条例对今后的活动内容和方式等作出调整。反政府阵营领袖素贴在对支持者发表讲话时说，反政府阵营将继续战斗，因为一点胜利果实都还没有得到。

与此同时，反独裁民主联盟支持者“红衫军”领导人乍都蓬称“红衫军”将继续在曼谷市郊集会，同时密切关注形势发展。乍都蓬呼吁军方就大选问题组织公投，并采取行动确保大选尽快举行以重塑民主。

## 泰国军管法要点

泰国陆军20日宣布在全国范围实施军事管制法，以恢复社会秩序，维持国家和平，军管法授予军方以下权力：

- 对战争或暴乱行为采取行动；
- 使用武器镇压骚乱；
- 搜查、没收、占用任何房屋或车辆；
- 信息审查；
- 阻止、检查、控制邮政服务；
- 由军事法庭对实施军管法区域内的犯罪行为进行审判；
- 动员平民帮助军队；
- 征用车辆等后勤物资，以支持军事行动；
- 禁止民众集会、出版、广播、通信、旅行、人员流动以及一切国防部认为有必要禁止的活动；
- 实施宵禁；
- 为实现军事行动目标摧毁、移动、调整任何房屋或地点；
- 逮捕并羁押嫌疑人至多7天；
- 民众无权对军事行动期间损坏的物品索要赔偿；
- 只有王室谕令才能结束军管法。



## 似曾相识

### 2006年军方发动政变推翻他信政府

此情此景，过去80多年在泰国似曾相识，且不止一次。

2006年9月19日，陆军发动政变，推翻他信·西那瓦政府后第一时间同样宣布军管，控制媒体，而后成立国家管理改革委员会，进而由这个委员会任命委员和顾问，最终指派过渡政府总理。不同的是，这一次，军方坚持“不是政变”，没有在第一时间控制看守政府要员，只是一味推进军管程序。

泰国当前的政治危机已经延续了近七个月，由此引发的暴力

事件造成20多人死亡、700多人受伤。

反政府领导人素贴日前宣布将于本月27日前动员百万民众走上街头，迫使看守内阁下台。随后，支持政府的“红衫军”也宣布在同一时间段提升集会规模。政府保持高度警惕，国内舆论则普遍认为暴力冲突难以避免。

泰国军方20日宣布实施军事管制法，已持续近7个月的泰国新一轮政治危机到了一个新的节点。

## 专家点评

### 是不是政变 不由政变者说了算

一些泰国媒体认为，军方现阶段的做法与政变后的步骤完全相同。

《每日新闻》一篇评论文章说：“是不是政变不由政变者说了算，而是要看下一步谁掌握国家权力。”毕竟，泰国军方在过去10多次成功政变后从未承认过“政变”这一用词，而是改换其他说法。2006年政变后，军方一直坚持自己是“改革团”，而不是政变者。

如果是“政变”，军方会在第一时间废除宪法，组织人员重新修宪，因为泰国各版本宪法都对军人干政有明确司法定义和定罪。

现行2007年版宪法就是2006年政变废除1997年版宪法后重新修订而成，其开篇第一章就明文规定：免除2006年9月19日“革命军人”的所有司法

责任。

如果按军方说法“不是政变”，军方就必须继续放权于看守政府、选举委员会、国会上议院等现有权力机构，政治角力依旧会存在于这些错综复杂的政治派系中；如果军方指派总理，接管国家政权，又等同于“实质性政变”，将使泰国所谓的民主再一次倒退，甚至可能像2006年政变那样招致西方制裁。所以，这一次，需要看“维持和平与秩序指挥中心”下一步如何作为。

不管怎样，大多数泰国媒体认为，军方采取这一手段可以在短期内避免大规模民众示威，避免支持政府和反对政府的两派集团发生冲突，避免更多伤亡。

只是，就恢复政治秩序而言，“军管”仍是一剂“偏方”。

本版内容均据新华社

### Genistein辅助抑制肿瘤生长转移

Genistein，中文译名为金雀异黄素，因其独特的抗肿瘤机理和功效，已成为国际肿瘤药物研究的热点。由中国医学科学院历时6年研制开发，1999年，经国家卫生

部门鉴定，批准生产上市，该产品能抑制肿瘤生长转移，是目前有效抗肿瘤侵袭、转移的产品，适用于各种肿瘤患者。

免费咨询电话:4008605033